

我们身边还有很多“张国顺”

市民纷纷来电讲述身边的好人好事

张国顺因拾钱包雨中等失主而成为“微博红人”的感人事迹经本报报道后,在社会上引起了强烈反响,众多市民纷纷致电本报,反映生活中还有很多像张国顺一样朴实,拾金不昧、善于做好事的“活雷锋”。

A 乘客落下电脑,的哥机场送还

23日,上海市某物流公司的员工张禹致电本报,称他前两天在烟台打车准备去机场返回上海时,含有重要资料的电脑落在了出租车上,没想到司机却在机场大厅外等候,直到将电脑“完璧归赵”。

张禹告诉记者,他上个月来烟与合作伙伴签合同,由于回沪时间比较紧张,他打车前往机场。“在机场换登机牌时,突然发现电脑包落出租车上了,电脑里有我们公司的机密文件,电脑丢了就相当于白来了一趟烟台。”

张禹说,他打车时没要发票,也不记得车牌号,不知所措的他冲出候机大厅,跑到外面急得直跺脚,结果奇迹就在那一刻发生了:“看着汗流满面的司机,别提心里有多激动了。”张禹回忆起当时的情景仍感激不尽。他说,他做梦都没想到出租车司机离开机场后发现了车上的电脑包,当即驱车返回机场给他送包。

当张禹握着司机的手询问姓名时,这位司机竟不好意思起来,连说没什么,“找到你我就放心了”。至今,张禹一直

为不知道这名司机的姓名而感到惋惜。

如今,看到本报关于张国顺的报道后,张禹第一时间给本报打来电话,说他这辈子都忘不了烟台的这名好心司机。张禹说,那一天,在出租车司机离开后,他记得车牌号是鲁FT1840。

“我要是见到他,一定会当面感谢他。”张禹说,他同时也希望通过本报表达对这名司机的敬意,希望这名司机好人有好报。

本报记者 闫丽君
实习生 宋佳

B 轿车路上失火,众人出手扑救

23日上午,市民王先生打来电话,说起了去年他的车在路上突然着火,众人帮忙扑救一事,并想通过本报对救火的1路公交车司机和附近市民表示谢意。

王先生清楚地记得,2010年6月20日下午4时左右,他驾驶一辆帕萨特轿车去办事,当行驶到虹口路附近时,发现车头不断有烟冒出,王先生赶紧下车,一掀

发动机盖,突然窜出很高的火苗。

“当时买车不久,头一次遇到这种情况,不知如何是好。”王先生说,他万分焦急地向路人求救。这时,一辆1路公交车路经此地,公交司机立即停车,拎着两个灭火器冲过来对准火源进行扑救,周围其它车辆、路边商店的店主也拿着灭火器一起赶

来灭火,在大家的努力下,终于将火扑灭了。

王先生向帮忙市民连声道谢,并询问公交司机的名字,但是大家都默默离开了,他当时记下了公交车的车牌号:鲁F07928。“想借此机会,向这位公交司机和参与救火的市民表示感谢。”王先生说。

本报记者 柳斌

C 不少公交司机都领过“委屈奖”

生活中有不少人做了好事不仅没有得到好报,还惹了不少麻烦。市公交集团为此专门设立了“委屈奖”,奖励出于好心却没有得到好报的职工。

2010年3月的一天,公交车驾驶员王峯驾驶6路车由塔山发往珠玑方向,一路上王峯都按规定进行报站、靠站,在三马路站点上来一名醉酒男子,扶着扶手站在下车门口,身上一股酒气。

过了几站,驾驶员不断提醒这名醉酒男子别下错了站点。当行驶到天泰大药房时,醉酒男子突然问驾驶员到哪儿了,驾驶员

告诉他之后,醉酒男子朝驾驶员吆喝说,“我要到三站,你怎么把我拉到这了。”说完后,醉酒男子说什么也不下车了,一直坐到终点站。

到站之后,王峯出于好心询问醉酒男子家在哪里,要不要到办公室休息一会儿。不料,这名男子二话不说就给了王峯一拳,王峯始终没还手,由调度和其他驾驶员将男子劝走。王峯告诉记者,他胸口被打后,疼了好多天。

公交集团一公司工作人员告诉记者,按照公司规定,公交司机必须做到骂不还口、打不还手。公司每天都有不少人因为各

种原因受到委屈,有司机因为疏导车内乘客遭到个别乘客的大骂,有司机因为劝说从前门下车的乘客遭到言语攻击,甚至有不少乘客为了个人利益对司机大打出手……

为了鼓励司机以热情的态度服务市民,为市民做好事、办实事,公交集团特意设立了“委屈奖”,按照季度对受委屈的乘客进行物质和精神奖励。记者在公交集团一公司的“委屈奖”名单上看到,去年一季度共有19名公交司机领到“委屈奖”。

本报记者 柳斌
通讯员 许鸿梅



公交司机给乘客送还丢失的钱包。(资料片)

怕人误解怕被伤害,
这些事让他们很纠结——

1 夜里看见老人歪倒 想扶一把终没伸手

23日,市民郑先生致电本报说,他曾经想帮助一位倒在路边的老人,但始终没有伸出援手,“真不知道该是庆幸还是愧疚”。

23日,郑先生在看到本报刊发的有关张国顺的报道后,忍不住拨打了报社的电话,说出了他心里的一个“秘密”,郑先生说,当时心里真不是滋味,想帮又不敢帮。

原来,两年前腊月的一天,郑先生回文登老家送年货,当晚开始往烟台赶,走到半路时,他远远看见一位老人躺在路中间,一辆自行车斜歪在身边。“当时已是晚上10点多了,路上一个人也没有。”郑先生回忆说。

据了解,像郑先生这样想帮助别人又不敢帮的人还不在少数。大家纷纷表示,经常看见弱者不敢帮,有的是担心被反咬一口,有的则是被越来越多虚假的弱者迷惑了,所以他们真的觉得心有余而力不足。

本报记者 闫丽君
实习生 宋佳

2 担心对方掏出刀子 开车捎人捏了把汗

说起做好事,网友“网角黑夜”告诉记者,他曾做过一件好事,不过当时很是提心吊胆,现在回想起来都有点后怕。

“网角黑夜”说,他有一次去机场送人,回来的时候,有个50岁上下的男人,半路拦下他的车,称自己送儿子去上学,结果没有机场大巴,需要等很久。所以想劳烦他捎一程,拉回市里就成。

“当时看着那个人挺面善的,确实也不像是什么坏人。”“网角黑夜”说,“所以就顺路拉上了。”

一路上,搭车的男子都很客气。“他越客气,我就越心虚,那个后悔啊,一

直用眼的余光瞄他的手,生怕他万一掏出一把刀什么的,我好快速反应啊。”

“网角黑夜”告诉记者,他看过不少类似的新闻、故事,当时,一些恶作剧就像电影镜头般一幕幕闪现在眼前,他心底暗暗发誓再也不单独盲目带人了,实在是防人之心不可无啊。

在回到市区后,对方下车之后,一再向他表示感谢,并且坚持要塞点钱给他,“网角黑夜”拒绝了。他说,虽然仅仅是虚惊一场,不过当时做好事时,自己着实是捏了一把汗啊!

本报记者 闫丽君
实习生 鄢冬

3 车上提醒他人让座 下车后却挨了顿揍

23日,市民李先生向本报讲述了他的一次经历:每次坐公交车,他都会给身边的老人让座,但是有他也没占到座,好心劝说身边的年轻女子给老人让个座,却遭到了报复。

李先生清楚地记得,当时他和朋友坐44路公交车,上车时已经没有了位子,身边一名年轻女子坐在座位上。过了没几站,上来一位老大妈,紧紧地抓着扶手,站在女子旁边。

“当时喇叭里喊了好几遍,给老弱病残及抱婴儿的乘客让座,但是年轻女子还是若无其事地坐在座位上。”见此情景,李先生有些气愤,便劝说年轻女子给老人让座,女子看了李先生几眼,并没有让座,最后还是

旁边的一名男孩给老人让了座。

让李先生没有想到的是,他几句好心的提醒惹来了大麻烦。李先生和朋友在化工路附近下车后,该女子和几名男子也下了车,还没等李先生反应过来,铁棍和拳头就扑面而来,李先生的朋友一边拉架一边报了警。

几名打人男青年和女子被赶来的民警带回了派出所。李先生也被送往医院,经检查头部和胳膊都受了重伤。

“以后还会不会做这样好事了?”这成了围绕在李先生脑海里的难题,但是李先生表示,好人毕竟多于坏人,好事还是要做。

本报记者 柳斌
通讯员 许鸿梅